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Antwort

der Landesregierung

auf die Kleine Anfrage 1633

der Abgeordneten Barbara Richstein und Bjorn Lakenmacher
Fraktion der CDU
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Finanzmittel der Flichtlinge in Brandenburg

Namens der Landesregierung beantwortet der Minister des Innern und fir

Kommunales die Kleine Anfrage wie folgt:

Vorbemerkungen der Fragesteller

Das Land Brandenburg nahm im Jahr 2015 28.128 Asylbewerber auf.
Gemald 8§ 3 Abs. 1 Asylbewerberleistungsgesetz (AsylbLG) erhalten
Leistungsberechtigte Leistungen zur Deckung des Bedarfs an
Ernahrung, Unterkunft, Heizung, Kleidung, Gesundheitspflege und
Gebrauchs- und Verbrauchsgitern des Haushalts (notwendiger
Bedarf). Nach 8 7 Abs 1 Asylbewerberleistungsgesetz (AsylbLG) sind
Einkommen und Vermégen, tber das verfugt werden kann, von dem
Leistungsberechtigten und seinen Familienangehorigen, die im selben
Haushalt leben, vor Eintritt von Leistungen nach diesem Gesetz
aufzubrauchen. Einige Flichtlinge, die in Deutschland Schutz suchen,
haben Wertgegenstande und/oder Finanzmittel bei sich.

Frage 1:

Wie ist die Praxis zur Uberpriifung auf eigene Wertgegenstande und
Finanzmittel bei eintreffenden Asylsuchenden im Land Brandenburg
angelegt?

Frage 2:

Welche Behorde ist fiir die Uberprifung auf eigene Wertgegenstande
und Finanzmittel bei eintreffenden Asylsuchenden im Land
Brandenburg zustandig?

Frage 3:

Werden Asylsuchende bei der Registrierung nach ihren
Vermdodgensverhaltnissen befragt und missen sie dazu eine schriftliche
Erklarung abgeben?
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zu den Fragen 1 bis 3:

Nach 8§ 7a Asylbewerberleistungsgesetz (AsylbLG) kann von Leistungsberechtigten
wegen der ihnen und ihren Familienangehdrigen nach dem AsylbLG zu
gewahrenden Leistungen, Sicherheit verlangt werden, soweit Vermodgen im Sinne
des § 7 Abs. 1 Satz 1 AsylbLG vorhanden ist. Zum Vermégeni. S. d. 8§ 7 Abs. 1 Satz
1 AsylbLG gehdren vor allem Bargeld, Kraftfahrzeuge und Familienschmuck. Der
Umfang der Sicherheitsleistung beschréankt sich auf die von der fur die Durchfiihrung
des AsylbLG zustandigen Behotrde prognostizierbaren Kostenerstattungsanspruche
nach 8 7 Abs. 1 Satz 3 AsylbLG.

8§ 7a AsylbLG dient der Verhinderung einer rechtsmissbrauchlichen
Inanspruchnahme von Leistungen nach dem AsylbLG, indem eine Rechtsgrundlage
fur die Sicherstellung vorhandener Vermogenswerte von Auslandern bei ihrer
Einreise in die Bundesrepublik Deutschland geschaffen wurde. Berechtigt, von
Leistungsberechtigten nach dem AsylbLG Sicherheit zu verlangen, ist die fur die
Durchfihrung des Asylbewerberleistungsgesetzes zustandige Behérde. Im Land
Brandenburg sind das neben den Landkreisen und kreisfreien Stadten die Zentrale
Auslanderbehdrde des Landes Brandenburg (ZABH) im Bereich der Erstaufnahme.

Im Rahmen der Erstaufnahme werden die eintreffenden Asylsuchenden in
Brandenburg durch die ZABH bei ihrer Registrierung systematisch auch zu
vorhandenem Vermdgen befragt. Die Asylsuchenden missen dazu eine Erklarung
unterschreiben. Statistische Auswertungen werden hierzu nicht geftuhrt.

Frage 4:
Wie viele der Asylsuchenden wurden in Brandenburg auf eigene
Wertgegenstande und Finanzmittel Gberpruft bzw. nicht Gberprift?

Frage 5:

Bei wie vielen Asylsuchenden im Land Brandenburg und in welcher
Hohe wurden bei der Uberpriifung insgesamt und pro Person eigene
Wertgegenstande, Finanzmittel, Einkommen und/oder sonstiges
Vermogen festgestellt und registriert?

Frage 7:

Wie vielen Asylsuchenden sind die eigenen Wertgegenstande,
Finanzmittel, Einkommen und/oder sonstigen Vermdgen uber dem
Freibetrag eingezogen und quittiert worden?

Frage 8:

Bei wie vielen Asylsuchenden sind eigene Wertgegenstande,
Finanzmittel, Einkommen und/oder sonstiges Vermodgen fir die
Deckung des notwendigen Bedarfs nach dem
Asylbewerberleistungsgesetz verwendet bzw. nicht verwendet worden?

Frage 9:

Wie viele Asylsuchende mit eigenen Wertgegenstanden, Finanzmitteln,
Einkommen und/oder sonstigem Vermdgen oberhalb des Selbstbehalts
haben bisher nach dem Asylbewerberleistungsgesetz Leistungen flr
die Deckung des notwendigen Bedarfs erhalten?



Frage 10:

Wie viele nicht dberprifte Asylsuchende haben bisher nach dem
Asylbewerberleistungsgesetz Leistungen fir die Deckung des
notwendigen Bedarfs erhalten?

zu den Fragen 4, 5 und 7 bis 10:

Der Landesregierung liegen hierzu keine Informationen vor. Die Durchfihrung des
AsyIbLG ist den Landkreisen und kreisfreien Stadten als Pflichtaufgabe zur Erfullung
nach Weisung tbertragen worden. Fur die ZABH wird auf die Antwort zu den Fragen
1 bis 3 verwiesen.

Frage 6:
Welche HoOhe eines Selbstbehalts pro Person wird im Land
Brandenburg zu Grunde gelegt?

zu Frage 6:

Nach dem Wortlaut des § 7a Satz 1 AsylbLG steht es im Ermessen der fir die
Durchfihrung des AsylbLG zustandigen Behdrden, ob und in welcher Hohe sie von
Leistungsberechtigten  Sicherheit verlangen. Da die Durchfihrung des
Asylbewerberleistungsgesetzes den Bundeslandern und letztendlich den
Landkreisen und kreisfreien Stadten Ubertragen wurde, liegt es im Ermessen der
zustandigen Behorden, ob und wie die Vorschrift umgesetzt wird. Seitens der
Landesregierung wurden keine entsprechenden ermessenslenkenden Vorschriften
gegenuber den kommunalen Aufgabentragern erlassen. Der Landesregierung liegen
Uber die konkrete Umsetzung in den Landkreisen und kreisfreien Stadten keine
Informationen vor.



